
6.g.g lntonační konstrukce 3

,,lntonace otázky bez tázacího slova"

Tato intonační konstrukce je pro mnohé české studenty velmi nepřirozená. Ve výuce
je proto nezbytné věnovat pozornost odstranění psychologických bariér. Při nácviku

i následném procvičováníje velmi důležité dbát na to, aby změna tónu byla realizována

vždy na přízvučné slabice příslušného slova (žáci mají mnohdy tendenci automaticky

přesouvat místo realizace změny tónu až na konec slova). Je třeba upozorňovat žáky

na nezbytnost poklesu tónu hned na následující slabice' Ze začátku je možné propojit

výslovnost s motorickými podněty, například požádat žáky, aby si rukou naznačili průběh

melodie, aby při změně tónu lehce trhli hlavou na stranu a zase zpět, případně si mohou

stoupnout a povyskočit souběžně se změnou tónu na místě intonačního centra.

lK_3 se nejčastěii používá:

A. v otázkách bez tázacího slova: But evepá 6Érnn a reárpe? - 6bln. Bbl svepá 6únra

a reárpe? -,Qa, avepá.

B. pro vyjádření neukončenosti v nekoncových syntagmatech; v této funkci se lK-3 nej-

častěji vyskytuje v hovorové řeči: Cnyrá, 6tjr,unňror4á co rrnrróro, / ýnnep e noxó4e,

/ rax ,lro n He ltnnép ua4éx4ur orurcxáru rý, / ua4 xorópoř nogwyrún n 
'ax 

xecróxo,

/ n xotipaarenépu / rax xecróxo oror'nr4eHá.

C. pro vyjádření neukončenosti v koncových větných úsecích jednoduché věty, souvětí

a souvětí bez spojek s cílem zdůraznit smyslové propojení jednotlivých částí: l-4e_

to 6núlxo ygápnn rpónn, / uanyráe ecex. / / Ha xýxHe onÉru rper4úr oróHs, / onáru

pas4aěrcn Apó6xurř c'yx uoxéň, / roróararcn ýxnH.
D. v opakované otázce (nejčastěji jednoslovné): Cry4érrrur noéxaan Ha npáxrraxy.

- xvaár Ha npáxrraxy?

E. při vyjádření zdvořilé prosby s tvarem imperativu: 3axpóňre 4eepu !

F' při zopakování otázky v rámci odpovědi: l-4é rur 6urná? - |-4e n 6urná? B xranó'

G. při vyjádření prosby se slovem ruóxxo a s částicemi xe,4aaář, Aař: MóxHo n

noňaý a reárp? Tut ne eaxpóeuu oxr'ró? 4aaář n xynaro re6é nnonoxá? páň n re6é

nonnorý?
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